

从金砖国家领导人厦门会晤看五大民生实惠

新华社

习近平主席在金砖国家领导人厦门会晤期间的讲话,勾画出金砖合作第二个“金色十年”的美好愿景。

联通基础设施、发展跨境电商、密切人文交流、推动科技创新……展望新十年,“分量更重”的金砖合作蓝图传递出五大民生信号,将为金砖国家乃至世界人民带来实惠。

购物:足不出户点鼠标异域产品送到家

俄罗斯糖果、印度手工艺品、巴西蜂胶、南非葡萄酒……越来越多来自其他金砖国家的特色产品,成为中国网购热销品。

数据显示,去年,金砖五国网络购物用户数和跨境网络零售额分别占全球的47.2%和23%。预计到2022年,两个数字将分别上升到61%和41%,网络零售总额将达3万亿美元。

培育利益共享的价值链和大市



在智利首都圣地亚哥的一处邮政营业网点,一名女士在触摸屏上浏览阿里巴巴旗下的跨境电商平台全球速卖通网站。

场,鼓励发展电子商务和服务贸易……透过习近平主席在金砖国家工商论坛开幕式上的主旨演讲可以看出,一个贸易投资更顺畅的大市场正在加快建设。

可以预见,未来几年,那些只能在电影、电视上看到的异域产品,你坐在家鼠一点,就能轻松到手。

电商购物,支付是一个重要环节。目前在海外使用支付宝交易的国家和地区排行中,俄罗斯和巴西分别位列第一和第五。

随着电商迅猛发展,支付宝将渗透到更多国家,当地百姓也可以通过“扫一扫”实现网上购物、付水电费等。来自中国的服饰、手机、消费电子等“中国制造”产品也将进入更多金砖国家百姓家。

联合国工业发展组织总干事李勇认为,中国是电商发展的领先者,通过与包括金砖国家在内的发展中国家分享技术和经验,将能为更多国家人民生活改善带来机遇。

教育:为年轻人打开新世界

“越来越多俄罗斯学生选择到中国交流、学习。”厦门大学海外教育学院研二学生、俄罗斯姑娘梦兰说,厦门的“海和水果”吸引了她。此次会晤期间,作为志愿者的她希望帮助更多朋友了解厦门、喜欢厦门。

近年来,金砖国家在高校联合科研、人才共同培养等方面取得丰硕成果。梦兰所在的厦门大学,具有良好的“金砖之缘”。目前,金砖国家在厦大的留学生共有360人,分布在医学院、海外教育学院等15个学院及研究院。

展望新十年,金砖五国最新签署的《北京教育宣言》提出,要继续支持“金砖国家网络大学”成员开展教育、科研和创新领域的合作;鼓励金砖国

家的大学加入“金砖国家大学联盟”等。

目前,金砖五国的教育合作正由高等教育向基础教育延伸,由单项向综合扩展,由教育向联合科研、信息共享、人文交流拓展。

“把高等教育体系纳入金砖国家合作十分重要。”南非人文与社会科学研究国家研究院主席阿里·西塔斯认为,金砖国家大学联盟能帮助非洲年轻人打开新的发展大门。

“作为南南合作的典范,金砖国家的教育合作空间巨大。”俄罗斯乌拉尔联邦大学副校长马克西姆·霍米亚科夫说,中俄都很重视教育投入,未来希望金砖国家携手打造世界级高校。

人文交流:打造更多接地气、惠民生活活动

印度电影《摔跤吧,爸爸》在中国受追捧,中国电视剧《媳妇的美好时代》《平凡的世界》等火热南非荧屏……更紧密的人文交流将金砖五国人民凝聚在一起。

“打造更多像文化节、电影节、运动会这样接地气、惠民生的活动,让金砖故事传遍大街小巷……”习近平主席的讲话描绘出未来金砖国家人文交流百花齐放画面。

首部金砖五国合作影片《时间去哪儿了》将全球公映,金砖国家文化节也将于9月15日至22日在厦门举行,来自五国的210余位艺术家将亮相剧场演出、电影展映等30余场活动。

“我们明显感受到中国文化、中国新闻在南非越来越受关注。”中国数字电视运营商四达时代南非分公司总经理严穹表示,未来会把更多南非流行文化引进中国,同时以当地语言译制和播放更多中国影视剧,拉近两国民众之间的情感距离。

除影视剧交流之外,金砖国家之间的体育交流也风起云涌。此次厦门会晤,增进金砖国家体育合作也备受关注。

参与工商论坛的前乒乓球名将邓亚萍表示,体育不分国界,体育离大众最近,通过打球和各种运动形式,可以与当地百姓融为一体,增进彼此交流与理解。

出行:“金砖之旅”更丰富多彩

金砖国家国土面积约占世界三成,旅游资源丰富。更富活力的第二个“金色十年”,更便利的签证政策、更多的航空运力无疑会让“金砖之旅”更丰富多彩。

“金砖”那么大,去哪里看看?驴妈妈旅游网近日发布的《2017金砖国家旅游趋势报告》显示,今年前7月,通过驴妈妈平台赴金砖五国旅游人次同比增长1.8倍。

携程旅行网首席执行官孙洁说,金砖国家丰富的旅游资源还有待开发,旅游人次和人口数量相比依然比重较小,旅游合作有非常广阔的发展空间。

厦门航空有限公司董事长车尚轮说,金砖国家航空运输发展潜力巨大,期待金砖国家采取更积极、更开放、更灵活的航空政策,简化国际航线审批流程,放宽签证政策,促进人员往来。

智慧生活:“黑科技”让生活更美好

印度最受欢迎的板球联赛,球员球衣上印着中国智能手机的标志。“中国制造”正把微信、美图这样的“黑科技”带到印度的大街小巷。

“黑科技”隔山跨海“火”起来,“高智商”也超越国界“忙”起来。

出席工商论坛的摩拜CEO王晓峰说,摩拜单车已着手准备布局金砖国家市场,目前摩拜单车在全球超过170个城市运营,未来中国出境游客可以在更多国家和地区享受到智能共享单车服务。

“这是一个共享的时代。”滴滴出行创始人兼首席执行官程维说,过去一年,滴滴投资了全球最大的前七家互联网出行平台,希望把中国过去几

年在解决交通问题等方面的很多创新产品和技术,以及积累的经验带到国外,助力当地产业升级。

数据显示,金砖国家在科技创新方面表现突出:年研发投入约占全世界的17%,高技术产品出口额近6万亿美元,约占全世界的28%,科技期刊论文发表量达到59万篇,约占全世界的27%。

展望新十年,金砖国家科技创新领域合作潜力巨大。华为将首个海外数学研究所设在俄罗斯,浪潮集团与印度的UPTEC携手推动中国高校培养高端IT人才……种种迹象显示,未来科技创新将会让金砖国家人民更加紧密地联系在一起,共创幸福美好生活。

累计太空停留665天

美国女宇航员惠特森返回地球

新华社

美国宇航员佩姬·惠特森3日结束太空之旅,返回地球。她由此成为在太空停留时间最长的女性。

“联盟号”载人飞船载着惠特森等3名宇航员返回地球,于3日清晨在哈萨克斯坦着陆。

美联社报道,惠特森最后走出载人飞船后立即戴上墨镜,坐在椅子上休息,随后接受各项常规检查。她还收到一束捧花,花束中带有“佩姬,欢迎回家”的问候卡片。

现年57岁的惠特森是最年长的现役女宇航员,原本应于今年6月返回地球。在太空停留半年后,她把握住“联盟号”载人飞船临时多开放一个位置的机会,又在太空中多停留了3个月。截至3

日,她一共完成3次太空任务,累计在太空停留665天,是在太空停留时间最长的女性和美国宇航员。

除创下美国宇航员在太空停留时间最长的纪录,惠特森也是最有经验的太空漫步者,共完成了10次太空行走。惠特森也是首位两次指挥国际空间站运转的女性。

惠特森还是一位生物化学家,她在太空探索期间仍不忘科学实验。不少科学家表示,“很难赶上惠特森的节奏”。惠特森在太空中还尝试制作披萨等美食,改变标准化的太空食谱。

与惠特森一起返回地球的还有俄罗斯航天员费奥多尔·尤尔奇欣和美国宇航员杰克·菲舍尔。尤尔奇欣以累计在太空中停留673天的纪录在全球宇航员太空停留时间名单中排名第七,惠特森紧随其后。



四川石渠发现三只雪豹幼崽

这是护林员拍摄的三只雪豹幼崽的视频截图(9月1日摄)。

记者9月3日从四川省林业厅获悉,日前在四川省石渠县一隧洞中发现三只雪豹幼崽。据了解,在非红外摄像机的拍摄下,亲眼观察到雪豹并一次性发现三只幼崽,在全世界都较为罕见。

新华社发